УДК 94

## ЕДИНСТВО НАРОДА КАК ВАЖНЕЙШИЙ ФАКТОР В ПОБЕДЕ НАД АГРЕССОРОМ

## В. С. Сай

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы г. Гродно, Беларусь

Победа СССР в Великой Отечественной войне была обусловлена группой взаимосвязанных факторов. Они неодинаковы по своему характеру и значению. Поэтому нельзя допускать переоценку одних факторов или игнорировать другие. Огромную роль сыграли пространство страны, ее огромные материальные и людские ресурсы, помощь союзников, а также просчеты противника. Но всё-таки главная заслуга принадлежит советскому народу. Именно он сплотился перед общей бедой, отодвинув в тень свои обиды и невзгоды.

На борьбу с гитлеровской Германией поднялись все: мужчины, женщины, стар и млад, все нации и народности СССР. Такое массовое объединение людей было вызвано небывалым взрывом патриотизма [1]. Накануне, в годы Великой Отечественной войны и после ее окончания чувство патриотизма достигло своего наивысшего пика. Советские люди ощутили огромную опасность, которую нес германский фашизм, развязавший 22 июня 1941 г. не спровоцированную и несправедливую войну [2, с. 148].

Поражение в этой кровопролитной войне могло быть не только национально-государственной, но и социальной катастрофой. Оно привело бы к отторжению значительных территорий и раздроблению СССР, превращению ряда регионов в колонизационное поле с насильственной германизацией одной части населения и переводом в разряд неполноценных людей – другой [2, с. 45].

Одна из главных причин всенародного подъема, готовности к борьбе до победного конца состояла в том, что граждане СССР в своем большинстве были сторонниками социалистического строя с его принципом социальной справедливости. Они получили право на труд, бесплатное образование и здравоохранение, на отдых и доступ к достижениям науки и культуры. Гражданам импонировало, что во всех звеньях государственного, партийного, хозяйственного, военного аппарата преобладали представители трудовых слоев. Положительно воспринималось и отсутствие явной безработицы, всемерно демонстрировавшееся уважение к людям труда, к их производственным достижениям, не говоря уже о почете, которым окружали ударников и стахановцев [2, с. 118–123]. Подобной ситуации не было и не могло быть ни в одной стране Запада, подвергшейся нацистской агрессии. Подтверждением тому является пример Франции, которая оказывала сопротивление всего лишь полтора месяца, поскольку руководство страны и народ не стали единой силой, противостоящей фашистской Германии [3]. Социально-политический строй Советского Союза воспринимался гражданами законным, правильным и естественным. Люди были уверены в прочности государства и убеждены в правильности поставленных партией и правительством ближайших и перспективных целей.

Идея защиты Советского Союза ассоциировалась с освобождением оккупированных территорий СССР, а также народов Европы от фашистского нашествия, с решающей ролью Советского Союза в спасении человечества. Победа СССР, рост его авторитета на мировой арене подчеркивали величие и мощь советского государства.

Чувство ненависти советских людей к фашизму в годы Великой Отечественной войны было фактором особого рода, который оказал влияние, прежде всего на морально-политическое состояние народа. Оно не превратило их в грабителей и разорителей. Чувство ненависти к противнику придавало воинам Красной армии дополнительные силы, столь необходимые в тяжелом ратном труде как в обороне, так и в наступлении, стало одной из предпосылок, определивших сначала изменение хода войны, а затем и разгрома агрессора [4].

Победоносный исход войны явился результатом самоотверженной борьбы советского народа и его Вооруженных Сил. Их сплочение было обусловлено отчетливым пониманием смертельной опасности, нависшей над страной, над каждым ее гражданином.

Сегодня ради сохранения мира и безопасности должны учитываться итоги и уроки Второй мировой войны. Современная система межгосударственных отношений не дает полной гарантии безопасного прогрессивного развития. Поэтому сохранение и укрепление сплоченности и единства народа нашей страны является одной из важнейших задач по укреплению социального развития и обороноспособности Республики Беларусь.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Этнопсихологический словарь / Г. Н. Волков [и др.]; под общ. ред. В. Г. Крысько. Москва: МПСИ, 1999. С. 204–205.
- 2. Великая Отечественная война советского народа в контексте Второй мировой войны: учеб.-метод. комплекс для всех специальностей / Под ред. А. И. Корсак. Новополоцк: ПГУ, 2011. 453 с.
- 3. **Типпельскирх, К.** История Второй мировой войны / К. Типпельскирх. Москва: АСТ; Санкт-Петербург: Полигон, 1998. С. 103–131.
- 4. **Сорокин, С. А.** Патриотическое сознание: сущность и специфика / С. А. Сорокин // Вестн. МГОУ. Сер. Философские науки. 2009. № 3. С. 148–153.